

దివిజ్జరేణు

సంపుటి 29 : మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 39

10వేలు ఆదాయమిచ్చే భూమి గరిష్ఠపరిమితి? మంత్రివర్గ సన్నిహితులద్వారాయిప్పటికీ తెలుస్తున్న సమాచారం

బస్సుల జాతీయకరణకు కార్యక్రమం నిర్ణయించి ప్రకటించమని శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి సూచన

హైదరాబాదుచర్చలు. నిర్ణయాలు

ఎంతో కాలంనుంచి ఎదురు చూస్తున్న ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు సభ్యులు, కావలసిన కార్యక్రమాలపై కార్యవర్గముల సంయుక్త సమావేశం గతవారం ఇక్కడ జరిగింది. ఈ సమావేశంలో మొత్తం మంత్రులతో సహా, 52 మంది పాల్గొన్నారు. ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు కార్యాలయమున్న గాంధీ భవనంలో సమావేశం పాపీగా జరిగిపోవడానికి తగిన వాతావరణంబహుశా లేకపోయిందేమో, రెండో వారటి సమావేశం, గండిపేట జలాశయవద్ద వగరానికి 28 మైళ్ల దూరంలో, జలాశయం నుంచినచ్చే చల్లని పవన వీచికల మధ్య జరి

లన్న ఆభిప్రాయాన్ని సమావేశం వెలియిచ్చింది. నిజానికి ఈ కార్యవర్గముల పట్టుకొనాము కాంగ్రెసు వాడుకమే ననుకుంటే, మరోవిధంగా తీర్మానించడానికి, ముఖ్యంగా, ఇటీవల ఢిల్లీలో జరిగిన వాతీయ ఆభివృద్ధి మండలి నిర్ణయం తర్వాతి, మరో ఆభిప్రాయాన్ని ప్రకటించడానికి వీలులేదు. అయితే ప్రభుత్వం ఇప్పుటి కమిషనరు కమిషనరు నిశ్చయించినా, ముందు ముందు సేకరించబోయే కమిషనరుపై నిర్బంధాలు పెట్టినా, ఈ కమిషనరు పరిమాణం ఎంతో వుంటుందన్నది ముఖ్యంగా గమనించవలసిన సమస్య. ఎందు

సమాజ నిర్మాణం కమలత్వమని ప్రభుత్వం జ్ఞాపకముచేసుకుంటే, భూమి హీనాల్లో పంపిణీకి చెప్పకోతగినంత భూమి మిగిలకపోవచ్చును. ఇప్పటికీ, మంత్రివర్గానికి సన్నిహితంగా ఉన్న వర్గాలద్వారా తెలుస్తున్న సమాచారంబట్టి సంవత్సరానికి మొత్తం రూ. 10,400 ఆదాయం వచ్చే భూకమితాన్ని గరిష్ఠ పరిమితిగా నిర్ణయించ వచ్చునని తెలుస్తున్నది. ఈ గరిష్ఠ పరిమితులు, తోటలకు, వనాటకు వర్తించవని స్టానింగు కమిషనరు వాదించి నిశ్చయించారు. కాని భూసంస్కరణలు తోటలకు వర్తించకపోతే, ఆహారాన్ని, ఇతర తీవ్రతావనల వస్తువులను పండించే రైతుపట్ల దివక్షణ చూపడమే ఆవుతుంది.

హైదరాబాదు లేఖ
*** మా విలేకరు ***

కృష్ణజిల్లాలో, ప్రాచీన బస్సు ఆపరేటర్లకు రైసెస్సులు రద్దుచేసి, వచ్చే ఏడాది నుంచి ప్రభుత్వం ఆర్. టి. డి. బస్సులను నిడివించాలని మంత్రివర్గం చేసిన తీర్మానాన్ని కూడా కార్యవర్గముల సంయుక్త సమావేశం గుర్తించింది. అంతేకాని ఇతర జిల్లాలలోకి కూడా వీలయినంత త్వరగా ఈ రవాణా వాతీయకరణను ప్రోత్సహించేటట్లు చర్యలు చేపట్టే విషయం, వెడితే ఎప్పుడు, ఎట్లా పెట్టాలని కాని


కావలి-కనువూరు కాలనలు

పని ప్రారంభించడానికి ప్రభుత్వ ఆలోచన

మన పార్లమెంటు సభ్యుడు శ్రీ రెబాల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు యిటీవల ఢిల్లీలో నీటి వనరులకాఖ వుపమంత్రి శ్రీ హాఫీగారిని కలసుకొని సోమశిల, కావలి-కనువూరు కాలనల విషయం ప్రస్తావించగా, ప్రస్తుతానికి చిన్న స్కీములు కాబట్టి కావలి-కనువూరు కాలనల నిర్మాణం ప్రారంభించుటకు ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తున్నట్లు చెప్పారట. అంటే సోమశిల యిప్పుడు లేదన్నమాట! కావలి-కనువూరు కాలనలకు అన్ని సిద్ధంగా వున్న వని, యంత్రసామగ్రిగూడా రాళ్ళపాడుది వున్నదని, కావున వీటిపని త్వరలో ప్రారంభం కావచ్చునని తెలుస్తున్నది.

గింది. రెండు ముఖ్య సమస్యలపై ఈ సమావేశం నిర్ణయమైన నిర్ణయాలను తీసుకున్నది. ఇంకా మరో ఒకటి భూసంస్కరణల గూర్చినది. రెండవది, బస్సు రవాణా వాతీయకరణ గురించినది. ఈ రెండు సమస్యలపై తీవ్రమైన వాదోపవాదాలు జరిగాయి. చివరికి ధిరవ్యూహ కమిషనరుకే కాక, ప్రస్తుత కమిషనరు కూడా గరిష్ఠ పరిమితులను నిర్ణయించా

కంటే, ఒకరికంటే, ఏదో యావంట్లో భూ సంస్కరణలు తప్పవని యాభి ఆయి రియాలిటీ, ప్రస్తుత కమిషనరు పంపిణీ జరిగిపోకపోతే, మరొక ఆర్డర్ ను వస్తే తప్ప మరే ఏదూ దీన్ని నిరోధించలేదు. ప్రా-ఆర్డర్ పంపకం, వారసత్వం గాభ్యంతరంకాకా లభించిన మాక్కులకు సంబంధించినది కనుక, ఆర్డర్ ను జారీచేయడానికి అణగారిన దున్నాళ్ళు కావచ్చును. కాబట్టి, సామ్యవాద



ముత్యమువంటి ముఖవర్ణస్సు!

- 1 ఆక్స్ ఫోర్డ్ లపాక పెరల్ క్రేమ్
- 2 శక్తి హెమిల్టన్ టెస్కే క్రేమ్
- 3 ఆవాహి మెంబర్ల చార్మింగ్ క్రేమ్

★

రాయ వరపు శంకరయ్య ఆండ్ సన్సు

EXPERTS IN SILKS

ట్రంకు రోడ్డు (TEL : 138) నెల్లూరు

Rates are Fixed Please.

భరతుని త్యాగము

(గతసంచిక తరువాయి)

కొంత కిదవకు భరతుడు శేవి మాకుంది కన్నీరు ముప్పీరై గాటునుండ తాను వచ్చెనని ఏలేందిన మంత్రి పల్లెములను గాంచి దిగ్గటగా, "నా కష్టము రాజ్యకాంక్షలేదు. నేనీ రాజ్యమును ఆ పేక్షింపలేదు. ఈ రాజ్యముకోసమే మా కల్పిని ప్రేరేపింపలేదు. నే కష్టములను ముఖము చేయలేదు. మహారాజు క్రోధము ప్రోత్సాహమువలన నాకు పట్టాభిషేకము చేయ నిశ్చయించుట నాకేమాత్రము తెలియదు. నేను శత్రుఘ్నునితోపాడ చాల దూర దేశమునుంటిని. రాముని వనవాసమున కంపుట ఆతని వెంట సీతా లక్ష్మణులనుంటు నా కేమి యు తెలియదు" అని గొంతెత్తి చెప్పెను. అట్లు చెప్పవలసింది భరతుని కంఠమున విని కౌశల్య సుమిత్రతో "కైకేయి పుత్రుడు భరతుడు వచ్చిట్లున్నది. రమ్ము. మన మిరువురము పోయి భరతుని కలసి కొందము." అని చెప్పవ భరతుని కడకు పయనమై రెండడుగులు వేసికొని శేవో భరతుడే శత్రుఘ్నుడు వెంటరాగా కౌశల్య మందిమున కేతించి దుఃఖార్తయై యున్న కౌశల్యను గాంచి దుఃఖము సొంగిపోలి వచ్చుచుండ ఒక్కపెట్టున నేర్చుచు నామెను కొనించుకొనెను.

భరతుని గాంచినతోడనే కౌశల్యకు దుఃఖము ద్విగుణితమయ్యెను. గద్దకంఠయై భరతునితో "నాయనా! నీవు కోరిన రాజ్యము నీ కల్పి కైకేయి సంపాదించి పెట్టినది. నీ కేంద్రీ ముత్రి చెందెను; రామలక్ష్మణులు అడవుల పాల్గొని; శత్రుఘ్నుడు నీ ఆసుచరుడు గాన నీ రాజ్యమునకు శత్రుభయము లేదు. నిష్కంఠకమైనది. నీవు ఈ వికాల రాజ్యలక్ష్మిని చేపట్టి సంలొపముతో నుభయముగా చేయుము. నా ఒక్క కోరిక మాత్రము తీర్చుము. నన్ను మీ నాయనగారి చితిలో సహగమనము చేయనిమ్ము. లేకున్న అడవు లందుండు నా రాముని కడ కైన ను గొని పొమ్ము." అని ఆడికెను. కౌశల్య కఠినోక్తులు విని భరతుడు ప్రణమమై నూది మొనతో గ్రుచ్చిట్లుగా భరింపరాని బాధచెంది నోట మాట రాక కౌశల్య పాదములపైబడి మూర్చి లైను. కొంత సేపటికి తెప్పటిల్లి వెడతల్లికి ఆంజలి ఘటించి కడు దీనముగా, "తల్లీ! ఏమియు ఎలుగని నిరపరాధిడైన నన్నెల నిష్కారణముగా తూలనాడెదవు? రామునియెడ నాకుఁ గల ఆపారమైన ప్రేమ, భక్తి నెలుంగవా? నేకట్టి దుష్కృత్యమునకు ఒడంబడుదునే? ఇచ్చట జరుగుచున్న దుష్టకాండలో నాకు ఇనుమంకయేని ప్రేమేయమున్న లోకములోని పాపాత్ములొకడగు పాతకముల ఫలితము లన్నియు నన్ను చూట్టుకొనును గాక! లేదేని నాకట్టి దోషమును ఆపాదించదు" అని భరతుడు రెండు చేతులను వైకెత్తి లోకము నందు సాధారణముగా పాపాత్ములొనర్చు పాపకృత్యములన్నింటిని సంగ్రహముగా తెలిపి కనకు కైకేయి కుట్రతో సంబంధముండి రాముని అడవులకు పంపించినయెడల అట్టి పాపాత్ములొనర్చిన పాపకృత్య ఫలములన్నియు నాకీ సంక్రమింపక తనకు సంక్రమింపఁగలవని ప్రమాణము చేసెను.

అవిధముగా భరతుడు కపటముచేసి పితృ, కృష్ణభ్రాతృవియోగముచే దురపిల్లుచు కేలవై ఐతీ పాపాత్ములందఱు కౌశల్య భరతుని నిరపరాధిత్వమును గ్రహించి, హృదయము ద్రవించఁగా వాఁడెందఱి తన కేలవై తన

తోడనే మాకుండఁచెట్టికొని, "నాయనా! భరతు! పరి, పుత్రవియోగకోపముచే కల్పిడిల్లు చున్న నాకు నీ కిదవకపథవాక్కులు నా దుఃఖముల కెట్టింపు గావించినవి. దిద్దా! మన మందఱును కన్నుకు కర్ణలము. నా భాగ్య వశమువలన లక్ష్మణునివలె నీవును ధర్మ హ్యాయముండి తప్పలేదు. నీవు సత్యవ్రతజ్ఞుడు తప్పనివాడవై సమ్యుక్తమలోకమును పొందఁ గలవు," అని ఊరదీంచెను. భరతుడు అట్టి కలఁతఁజెందిన మనస్సుతో మేళముజది మాటి మాటికి నిట్లున్నులు విడుచుచు ఆ రాత్రి యట్లై నేలవై పరుండెను.

మలునాడుదయము వసిష్ఠుని మహర్షులు భరతునికడకేతెంచి అతనికి ధర్మశాస్త్రవిధు లను తెలిపి దైవ్యముగొలిపి మహారాజునకు అంత్యక్రియలు జరుపుమని విన్నవించిరి. ధర్మ శాస్త్రోపదేశమైన భరతుడు వారిమాటలను విని దైవ్యమును విక్రమబట్టుకొని దుఃఖమును బాసి, వసిష్ఠుని పురోహితులు చెప్పినచోప్పున తండ్రికి దహనసంస్కారము, తల్లి బాది ప్రేతకర్మలన్నియు సకాశ్రీయముగా వేదోక్త మంత్రోచ్చారణలతో జరిపెను.



మహారాజునకు ఉత్తరక్రియలన్నియు, సక్రమముగా జరిగెను. రాజగఠించిన పదునాల్గవ దినమున రాజ్యకర్తలు, మంత్రిసత్తములు సభా సదులై భరతుని గాంచి, "పరమశ్రేష్ఠుడవైన ఓ రాజపుత్రా! మహారాజు స్వస్థుడైరి. రామ లక్ష్మణులు వనవాసమునకేగిరి. కాన ఇప్పుడీ దేశము ఆరాధకమై యున్నది. నీవు వెంటనే మాకు పుత్రపుత్రము. పట్టాభిషేకమునకు సర్వము సిద్ధపలుపఁబడి యున్నది. నీ బంధు జనకోటి, పుత్రప్రజలు మంత్రసామంతాదులు నీ యంగీకారముకోకుండు కేదియున్నారు. నీ పూర్వీకుల వంశపారంపర్యముగా నీకీరాజ్యము సంకల్పించినది. ఈ కౌశ్యకరాజ్యము నీవు పట్టుకుగట్టుకొని న్యాయబద్ధముగా మమ్మే లుము" అని ప్రార్థించిరి.

అంత భరతుడు తన ఆభిషేక నిమిత్తము సంక్రమింపఁబడిన వస్తునామగ్రని పరించి చేతులు కోడించి వానికి ప్రదక్షిణముగావించి అచ్చటి వారినిగాంచి గంభీర వాక్కులతో, "మహాజనులారా! ఈ రాజ్యమునకు నేను పట్టము గట్టుకొని ఏలుట పశ్యించుముగాదు. మా పశ్య సముచితవారము పుకారము కృష్ణ పుత్రుడే ఈ రాజ్యాభిషేకము చేయుట ఉచితము. మా అన్న రాముడే ఘోర రాజ గాఁగలడు కేకే పదునాలుగు సంవత్సరములు వనవాసము చేయుచును. భరతుంగ బలపమేతుడవై పట్టాభిషేకమునకు సిద్ధపటి

దిన సామగ్రినంతయుఁగొని దండకారణ్యముల కేగి రామునికి అచ్చటనే పట్టముగట్టి అయోధ్యకు సీతా రామలక్ష్మణులను తోడ్కొని వచ్చెదను. మీరు ముందుగా కిల్లులను పని వారిని పంపి మిట్టపల్లములు లేక దారివేయంపుడు. ఇదియే నా కడపటి తీర్మానము. ఇది నా ఆజ్ఞ." అని చెప్పెను. సమ్యుక్తమండైన భరతుని ఉత్తమాత్మమయిన గంభీర వాక్కులను విని సభాసదులై రాజకర్త లందఱు ఆనందభాష్యములను వదిలిరి. జను లందఱు భరతుని ఆశీర్వాదులు సమ్యుక్తించి ఒక్కపెట్టున సంలొపధ్యానములు గావించిరి.

వెంటనే చతురంగ బలములు, గొప్ప పరి వారమును భరతుని వెంట దండకారణ్యముల కేయటకు సిద్ధపలుపఁబడెను. బాటలు కేయటకు ముందుగా కిల్లులు, ఉప్పుచివారు, కూలి వాండ్లు, వజ్రంగులు, ఆరణ్యయ్యాము తెలింగిన ఆనభవజ్ఞులు, రావులు కాణవణ శ్రేష్ఠులు వారు, ఫడవణు శిష్యులు నిర్మించువారు, యంత్రనిర్మాణమునందు నేర్పులు మొదలగు వారు ఉత్సాహపూరితులై వెళ్లి అమిత కుతూహలముతో పనిచేసిరి. అక్కడక్కడ వంతెనలు కట్టిరి. దారికడముగానున్న గొప్ప గొప్ప వృక్షములను నటిలిరి. ఎత్తుపల్లములను సరిచేసి భూమిని సమతలముగావించి, బురద గుంటలనుపూడ్చిరి. వైదికులకు పరివారమునకు

దేరాలునే కిగిన విభాగింతి ప్రదేశములను ఏర్పిటిచి, వారికి సుందినీటి సదుపాయము లొనర్చిరి. ఆ విధముగా రాజపుత్రుడు భరతుడు సైన్యసమేతుడై సునాయాసముగా దండకారణ్యమునకుఁబోవుటకు చక్కనిమార్గము ఆతిత్వంగా నిర్మింపఁబడెను. ప్రయాణమునకు సర్వము ఆమత్తపలుపఁబడెను.

మనవాడుదయము వసిష్ఠుని మహర్షులు, మహామంతులు, ఇష్టానుకూల వంశాధిశ్యకుల సభామంటపము పుకేరించి భరతుని ఎట్లయినను రాజ్యాభిషేకమిచేయఁబడి అతనిని పిలుచుకొని వచ్చుటకు దూతలను పంపిరి. సమస్త మంగళకార్యవాద్యపుగాండ్లు, స్తోత్రములను నుతించు మాల మంగధులు కడు రమ్యముగా సలవాద్యములు వాయించుచు, గాత్రముచేయుచు వెంటరాగా దూతలు భరతుని కాజ్ఞానందరమునకేగిరి. వాద్యవ్య నలు మిన్నుముట్టుచుండఁగా భరతుని కి దుఃఖము అధికమయ్యెను. వెంటనే వాద్యములను నిలిపివేయించి, నిడుమునడిగి తెలిసికొని దూతలను వెనుకకు పంపిచేసి కర్కుఘ్నుని గాంచి, "కమ్ముడా! నాకు రాజ్యమువలనని తిరస్కరించినను మీరు ఇంకను నన్ను బాధించుచున్నారే? ఈ రాజ్యభారమునంతయు నన్ను ఒక్కడే భరింపమని మన తండ్రి పరిలోక కుడుదయ్యెను. తనవలెనే నాకుండైన రాముని నాకెట్లైకేయి అభిప్రాయము తలమించి పది. భర్మాత్ముడైన కళంధ్యపాణుడతలిన

ఈ రాజ్యలక్ష్మి చుక్కానిలేని వానవశి న్నెట్లుచున్నది. కాన మనము శిష్యులుగా రాముని తోడ్కొని రావలయును" అని దీనముగా చెప్పెను.

సభామందిరమున కొలువులిలియున్న సభా సదస్యులెల్లకు భరతుని కాకకోటకు ఎదురు యాచుచుండెరి. అంత భరతుడు అంతరికు మున ఉదయించి పూర్ణచంద్రుని పరిధి సభా మధ్యమున ప్రవేశించి, పెద్దలకు మ్రొక్కి ఆసీ మండయ్యెను. పురుషోత్తముడైన పురోహితుడు వసిష్ఠుడు రాజపుత్రుని గాంచి, "ఈ వికాల కోపలరాజ్యము సత్యసంధుడైన నీ కేంద్రీచేతను, ఆచంచల దైవ్యసాహసోపేగు డైన నీ అన్న రాముని చేతను నీకు ఒపంగఁ బడెను. కాన నీవు కేరిమే పట్టాభిషేకము చేసుకొని ఈ రాజ్యమును, మమ్మరక్షింపుము. నలుదిశలనుండి సామంతరాజులు గొనితెచ్చిన విలువగల కానుకలను స్వీకరింపుము" అని మృదువుగా చెప్పెను. ధర్మపక్షుడైన భరతు వికే వసిష్ఠుని వాక్కులకు దుఃఖము పొంగి పొరలి రాగా రామునిఁగూర్చి హృదయ పూర్వకముగా మా వ స ము న ధ్యానించెను. యావనవంతుడైన భరతుడు రాజ్య సభా మధ్యమున బిగ్గణగా కోరించుచు, కన్నీటిచే మధ్యక్రముకాని మాటలచే పురోహితుని గాంచి మిక్కిలి వినయముగా, "మహర్షీ! ఇట్టి అధర్మమైన మాటలను చెప్పటకు తమ కెట్లు పోరాడెను. నాకంటె వివేకవంతుడు, విజ్ఞానవంతుడు అయిన రామునికి చెందిన ఈ రాజ్యమును నేను ఆస్వాద్యముగా ఆక్రమించి ఆపహరించుట మా వంశగౌరవము కాదు. దళదధుని పుత్రుడవడైనను ఇట్టి అధర్మమునకు ఒడంబడువా? ఈ రాజ్యము రామునిది. నేను రాముని సేవకుడను. మీరందఱు రామ ప్రజలు. రాముడు నాకంటె పెద్దవాడు. మన యందఱిలో శ్రేష్ఠుడు; ధర్మాత్ముడు; దిలీపసహస్రులతో నాటి యైన మేటి పరాక్రమవంతుడు. రాముడే రాజ్యమున కర్తుడు. రాముడు ముల్గములను పాలింపఁగల సమర్థుడు. నేనిచ్చటనుండి యే ఆరణ్యములనున్న రామునకు కృతఁజలియై మౌక్తికైనను. రాముడే రాజు, నేనుకాదు" అని పలికెను.

సభాసదులెల్లకు భరతుని గంభీర వాక్కులను విని రాముని మనంబున ధ్యానించుచు ఆనంద భాష్యములను విడిచిరి. మఱల భరతుడు వారిని గాంచి, "రాముడు రాజ్యాధికారమునకు అంగీకరింపకున్నను, నేను నిర్బంధము చేకవైనను అతనిని కానలనుండి మఱలింప లేకపోయినను నేను సహితము రాముని వలె దీక్షపఠుడవై వనవాసము చేసెదను. ఓ పూజ్యులారా! రాముని తోడ్కొని వచ్చుట విధి. రాముని అయోధ్యకుఁ గొని వచ్చి, రాజ్యాభిషేకము చేయుటకు నాకై సంకల్పము వినియోగించి కర్తవడి సర్వ ప్రయత్నములు చేసెదను," అని చెప్పి, వజ్రమును నుమంక్రమింపి ప్రయాణమునకు సర్వము సిద్ధము చేయవని ఆజ్ఞాపించెను. పుత్రసమైక్యము రాముడు మరలివచ్చువని ఆమందానందముతో పరవశులైరి. భరతునికి తోలుట్టువుల యందఱల విశ్వ ప్రేమను క్షాఘించిరి. భరతుడు మలునాడు వలు వాత నే లేది మహానిధము నధిగోపించి కేగ ముగా కండకారణ్యములకు పయన మయ్యెను. అంతః పురాంగనలు ముఖ్యముగా కోపల్య, మమిత్ర, కైకేయి మొదలగు వారలు ఉచితమైన వాహనములను ఎక్కి భరతుని వెంటదించిరి. పరివారము చతురంగబల సైన్యములతో ఉత్సాహముగా పయనమయ్యెను. అట్లు వారు ఆతిత్వంగా సోగిపోయి గంగా వదీ తీరమున గుహుని స్వాధీనమైయున్న కృంగి ఘోరపురమున విభాగింతి కై విడిచిరి. (సత్యము)

నెల్లూరుజిల్లాలో కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ధేబర్

ఆదిమవాసుల యోగక్షేమాలపేరగా: నెల్లూరు కోవూరు తాలూకాలో పర్యటన

అజ్ఞానాన్ని పారదోలితే ఆదిమజాతులవారు
తక్కినవారిని మించిపోగలరని శ్రీ ధేబర్

అఖిలభారత కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు శ్రీ ధేబర్ గారు, యి.ఎ. 25 తేదీ, ఆదిమవాసుల యోగక్షేమాలయ నిమిత్తం నెల్లూరు, కోవూరు తాలూకాలో పర్యటించారు. శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య గారిధ్యక్షమున ఏర్పాటైన ధేబర్ కార్యక్రమం జయోత్సవంగా జరిగింది. నెల్లూరులో ఎద్దులకేవు యానాదిసంఘం, కక్కరచాచా వసతిగృహం, వారాయణరెడ్డిపేట యానాది సంఘము, చామరమడుగు యానాదిసంఘము, సిద్దిపురంకాలనీ, కలిగిరి రిజర్వాయరు, కోవూరు యానాదిసంఘం, కొడవలూరు యానాదిసంఘములను సందర్శించారు. విడవలూరు యానాదిసంఘాన్ని సందర్శించుటకు వెళ్ళుట కాని, మార్గం బురదమయంగా వున్నందున యానాది సంఘమును సందర్శించలేక పోయారు. ఆ సమయంలో కక్కరచాచా గ్రామమునకు ప్రారంభోత్సవం జరిగింది. ఆ సమయంలో ప్రభుత్వం కొర్రెగా వెలకొల్పిన గాంధీగ్రామాని (విముక్తజాతుల కాలనీ) కి శంఖస్థాపన జరిగింది. బుచ్చిరెడ్డిపాలెం రహదారి బంగారావద్ద బహిరంగపథలోను, రాత్రి నెల్లూరు పురమందిరంలో మరొక బహిరంగపథలోను వుపస్థాపించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆదిమజాతుల సేవాసంఘ కార్యకర్తల సమావేశంలో పాల్గొన్నారు. ప్రతిచోట శ్రీ ధేబర్ గారి విజ్ఞప్తులు సమర్పించబడినవి.

శ్రీ ధేబర్ పర్యటన కార్యక్రమంలో, ఆంధ్రప్రదేశ్ సంతేమ శాఖామంత్రి శ్రీ దామోదరం సంతేమయ్య; ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ జిల్లూరు సత్యవారాయణరాజు; ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ పి. సి. నువ్వా రెడ్డి, పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసా రెడ్డి, శ్రీ పి. బలరామరెడ్డి (దిత్తూరు), శ్రీ పాదా (పాదరాజుడు) గారలు; శాసన

రాఘవయ్య, మంత్రి డి. సంతేమయ్య, రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ జిల్లూరు సత్యవారాయణరాజు, వుపాధ్యక్షులు శ్రీ పి. సి. నువ్వా రెడ్డి, పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ మహబూబ్ ఆలీఖాన్, శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసా రెడ్డిగారలు, శాసనసభ్యులు శ్రీ వంగల్ల కొండ రామిరెడ్డి, శ్రీ య. వెంకటరామా నాయుడు, శ్రీ జిల్లం కృష్ణయ్య, షేక్ మాలాసాహెబ్, జిల్లా కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ మన్నెప్పల్లి మామమంకరావు, పుర ప్రముఖులు, స్థానిక కాంగ్రెసువాదులు, విద్యార్థి కాంగ్రెస్ కార్యకర్తలు - ఆసేతులు ఘనస్వాగతమిచ్చి, ధేబర్ గారిని పుష్ప



నారాయణరెడ్డిపేట కాలనీ నారాయణరెడ్డిపేట యానాది సంఘంలో ప్రవేశించి ఆక్కడ చల్ల యానాదుల పరిస్థితులను విచారించారు. ఒక ముసలి యానాదిని

మన జీవితాలు వృధాకాలాడించిన, కనీసం మన విద్యల జీవితాలైనా వృధాకాలండా యాదు కోవాలన్నాడు.

సిద్దిపురం వెళ్ళుతూ దారిలో, ప్రేమ పమా బం కష్టం కాలనీని సందర్శించారు. పోలిరెడ్డి పాలెం యానాది సంఘమును, చామరమడుగు యానాది సంఘము సందర్శించి, ఆక్కడ యానాదుల పరిస్థితులు విచారించి తెలుసుకున్నారు.

సిద్దిపురం కాలనీ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ ధేబర్ గారు సిద్దిపురం కాలనీ ప్రవేశించగానే, కాలనీ వాసులు మంగళ వాద్యాలతో, వుత్సవంతో కాలనీలోనికి గొంపోయారు. ధేబర్ గారికి శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారు స్వాగత మిచ్చారు. శ్రీ ధేబర్ ఆక్కడ రామమందిరమును, కుంగచాపల అగ్నికేంద్రాన్ని, శంఖం వర్ణాలతో మాలు వడకుటను మార్చారు.

ఆక్కడ కాలనీ స్థిరనివాసుల నుద్దేశించి మాట్లాడుతూ శ్రీ ధేబర్ గారు, కాలనీ వాసులు తమ పురాతన ఆస్తిని నివాస తీవ్ర విధానమును పరిత్యజించి, స్థిరవాస మేర్పరచుకొని, భూమి పుట్ర సాగుకేసుకొని సంకృష్టికరంగా జీవయాత్ర సాగిస్తున్నందుకు మన్ననలను ప్రకటించారు. యింకా తమవలెనే భాగవదులు తన్ను తోడి ఆదివాసులను విప్లవించవలెనని, —కొరవల వేరేలా

యానాదికాలనీ ప్రారంభం: గాంధీగ్రామానికి శంఖస్థాపన

మాలతో ని.పి.కే.కారు. శ్రీ ధేబర్ గారు, వారి పరిచారం మున్సిపల్ రహదారి బంగారాలో విడిచివేశారు.

పెరిచి, విచారించగా, తమ ఈ మృత్యువులలో తివరానికి తిండి నోచుకోలేదని తెల్పారు. ఆ మాటకు శ్రీ ధేబర్ చాల విచారపడ్డారు.

ఎద్దులకేవు యానాది సంఘము 25 తేదీ వుదయం 7.30 గలకు మొట్టమొదట కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ ధేబర్ ఎద్దులకేవు యానాది సంఘాన్ని సందర్శించారు. ఆక్కడ ఒక యానాది గుడిసెలో ప్రవేశించి వారి జీవనపరిస్థితులను గురించి విచారించారు. ఆక్కడ యానాదులు, తమకు మంచి నీటి వసతి కావాలని, వీధి దీపాలు తీవ్ర, తమ కాలనీ ప్రక్క గ్రాండ్ ట్రంట్ లో ఉన్న కేసుబోరునుం దును తమకు ఆక్కడనుండి వెళ్ళుకోడతాననే భయం వుందని మొరపెట్టుకున్నారు. ముగ్గులంటుకున్న విజ్ఞానధారలతో భాగవదులు తున్నామనిమాట వెప్పకున్నారు. శ్రీ ధేబర్ గారు వారిని ఆక్కడనుండి తొలగించమంది

పట్నం పట్టాభిరామరెడ్డి అండ్ సన్
టింబరు అండ్ కంట్రీవుడ్ ట్రేడర్సు
కొంట్లాక్టర్లు అండ్ ఫర్నిచరు డీలర్లు

శ్రీ
వినాయక
'సా' మిల్లు
ట్రంకురోడ్డు,
నెల్లూరు
*

మావల్ల మారు కావలసిన
పేరు - నాటుకోయ్య మా
సాంత్ "సా" మిల్లులో
కోసిన పలుగులముల వైలాలు
పరశుమగా విశ్రయించ
బడును.

మాకు కావలసిన కాగితం వుండిన వంటు తెలుసుకు - రంగవాసులపేట
అయోధ్యూ (ఫోన్ నంబర్ 212) తక్కువరేట్లను ఆకట్టుకును.

వేప - నెలెకు - గుంగిరేసి - మామిడి - సిమెంటు - చిరీశన -
చింత మొదలగు చెట్లు అమ్మదలచినవారు మాకు
తెలిపిన కొనుటకు సిద్ధముగ యున్నాము.



అనీకేపల్లెలో విముక్తజాతుల వుద్ధరణకు ప్రభుత్వపథకం

సభ్యులు శ్రీ వంగల్ల కొండరామరెడ్డి, ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆదిమజాతి సేవాసంఘాధ్యక్షులు శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, రాష్ట్ర సంతేమశాఖాధికారి శ్రీ యాగంటి ప్రభుకులు పాల్గొన్నారు.

శ్రీ ధేబర్ రాజు కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ ధేబర్ గారు మర్యాదనుండి కలకత్తా మెయిల్ లో 25 తేదీ రాత్రి నెల్లూరు విచ్చేసినప్పుడు, ప్రేమకావద్ద వారి ఆఖండస్వాగత మొసకబడింది. జిల్లాకాంగ్రెసు నాయకులు తొమ్మిదేవురెడ్డిగారు శ్రీ ధేబర్ వెంటు వచ్చారు. ప్రేమకావద్ద శ్రీ ధేబర్ గారికి శ్రీ వెన్నెలకంటి

మాట్లాడున్నారు. చొవ్వియ్యం అంటిపెట్టెట్టు మాట్లాడున్నారు. పండులు, కోళ్ళు వెంకటేశమని పలకా రుచ్చారు.

తక్కురుబొపా హాస్టలు తర్వాత కక్కరచాచా హాస్టలును సందర్శించి, భోజనకాలను, వెంటకాలను కలియకాచారు. విద్యార్థులకు ఏమీ కంటు కాలను యిస్తున్నారని ప్రశ్నించారు. శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య గారు హాస్టలు చూడటం శ్రీ ధేబరుకు సంతోషంగా నిశ్చయించారు. హాస్టలు నిర్మాణమును మన్నెప్పల్లి మామమంకరావు గారు ధేబర్ కు స్వాగతం తెచ్చారు.

ప్రకాశం

ఇంటినిరింగ్ పర్సు
 1 మెకానికల్
 2 ఎలక్ట్రికల్
 3 స్ట్రక్చరల్
 కాంట్రాక్టర్లు
 సుదేవారుపేట రోడ్డు
 నెల్లూరు

ప్రకటన

ఇందువలన యావచ్చునికి తెలియజేయడ మేమనగా:- నెల్లూరు జిల్లా రావుల తాలూకాలో చేరిన 75 వ బాధాపూరిత గ్రామం లోని భూములన్నియు మా మాక్కు అనుభవ ములో వుంటున్నవి. సదరు గ్రామం ఎట్టిటు కాదని తిన్న తిన్నపువట్లం వర్తిచదని గవర్న మెంటువారిమీద దావా చేసేయవచ్చును. సదరు గ్రామంలోని భూములను గురించి మా యొక శేకుండా విక్రయములు, కవులు వైరాలా లావా చేసేటటువంటి యెడల ఆవి మమ్ములను బద్ద పరచవు.

—బి. రాఘవాచారి. 20-9-57.

హెచ్చరిక

ఇందువలన యావచ్చునికి తెలియజేయడ మేమనగా:- నా పెద్ద కుమారుడు పాముల స్వామివాధం అనునతను చిన్నప్పటినుండి సరి మైన చదవడి లేక చదివినందులకు విద్యారాలు చేసి ఆశా సర్వాయములు తిలకించుట సహ అనుభవించి యున్నాడు. అందువలన అతని కిన్ని, నాకన్ను, నా కుటుంబముతోనున్న నా స్వార్థితపు స్థిరరాక్షులతోను అతనికి ఏలాటి హక్కువాద్యతలు లేవు. నాకాలూకు యావచ్చునన్ని నా స్వార్థితాస్థితియియున్నది. అతనికిన్ని, నాకు దేహసంబంధమేకాని ఆర్థ్యాసంబంధమేమీలేదు. అతనుచేసే ఏలాటి చర్యలుగాని తన సొంత బావదారేగాని నాకుగానీ, నా కుటుంబముకుగానీ యేలాటి సంబంధమా లేదు.

—బి. ఎ. నారాయణయ్య.

C/o శ్రీ గిరిబా మెకానికల్ పర్సు, ట్రాక్టర్ రోడ్డు - నెల్లూరు.

శ్రీ రామా ఎలక్ట్రికల్ అండ్ మెకానికల్ పర్సు

మ్యాటాకిన్ ఏడుగ - నెల్లూరు
 బేటరీలు రిపేరు -
 చార్జి చేయబడును -
 దొడుగుకు ఇవ్వబడును
 ఏ సి రి డి సి మోటార్లు వ్రెండింగు చేయబడును.
 అన్ని విధములైన యెలక్ట్రికల్ రిపేరు చేయబడును.

పసిరికలు - కామెర్లు

చదువడ పసిరెడు
 దాక్షిణ్య పి. రామయ్యంగారు,
 రింగ్ నాయకుల కేట - నెల్లూరు.

జమీనార్లు

హీవగింది, ఆక్యయజ కుర్త చదివి
 5 ఆక్యయజం 1879 (27-9-1957)

భూ సంస్కరణలు

మన భూసంస్కరణల సమస్యకొండను త్రవ్వ ఎలుకను బట్టిన చందంగా తయారైనా ఆకృత్యపడవలసిన అవస రంవుండదు.

పది సంవత్సరాలుగా ఈ సమస్యపై కాంగ్రెస్ పలుసార్లు తన భృత్యుల ద్వారా ప్రకటిస్తున్నా; వెళ్ళు సంఘాలు యీ సమస్యను పరిశీలించి, సిఫారసులు చేసేవా; రాష్ట్ర ప్రభుత్వము ఆశాపాదు తాము యీ కార్యక్రమంలోనే నిమగ్నులమై వున్నామని, శీడో రేపా అమలు జరుపగలమని ప్రకటిస్తుంటే; యీ వాటికి అసలు భూసంస్కరణలు అవసరమా లేదా అనే మీమాంస కాంగ్రెస్ కాపస కర్తలనుండి వైదొలగలేదు. ఈ సంస్కర ణలు అమలుజరపడంలో ఎంత విలంబన జరుగు తున్నదో, వాటిపట్ల వ్యతిరేకాంధోళన అంత సుసంపటిక వువుతున్నది. ఈనాడు యీ సంస్కరణలకు కాంగ్రెస్ కాపస భృత్యుల ఆహాదం వుంటుందా వుండదా అనేది గూడా సందేహంగా వున్నది.

అంధ్రలో భూసంస్కరణల చట్టం మూడు మాసాలలో తయారుకాగలదని ముఖ్య మంత్రి, రివిన్యూమంత్రిగారు ప్రకటిం చారు. అంధ్ర కాంగ్రెస్ సంఘం, ముఖ్యంగా అధ్యక్షుడు శ్రీ సత్యవారాయణరాజుగారు యీ విషయంలో ప్రత్యేక శ్రద్ధ వహిస్తు న్నారు, పట్టుదల చూపుతున్నారు. గత వారంలో హైదరాబాదులో జరిగిన కాపస పథ కాంగ్రెస్ పార్టీ, ప్రజాకాంగ్రెస్ కార్యవర్గముల సంయుక్త సమావేశంలో గూడా భూసంస్కరణల పర్యరం శేవల నిన అవసరమునుగుర్చి స్పష్టంగా తీర్మానం గావించబడింది.

ఈ సంస్కరణలకు తొలిచర్యగా, భూము తాల సమాచార సేకరణకు ప్రభుత్వం ఒక ఆర్డీ వెన్ను పుకటించింది. 20 ఎకరాలు, అంతకుపైవున్నవారు ఆర్డీ వెన్ను ప్రకటించిన వెన్నుబరు 21 తేదీనుండి 30 తేదీలలోపల తమ కంతున్నది తెల్పవలసిందిగా కోర బడ్డారు. గరిష్టపరిమితి నిర్ణయంతో దీనికోసా సంబంధంలేదని రివిన్యూమంత్రిగారు వెలి యుచ్చారు. వీరు వెల్లపడే యద్యాపైతే, రాజావు భూసంస్కరణలచట్టం యీ ఆర్డీ సెన్సు ప్రకటించబడిన తేదీనుండేనా అన్వయించ బడుతుందనే నిబంధనలేదనిపట్టో, తర్వాత గరిష్టపరిమితి నిర్ణయించే లాభముండదేమో ననే సందేహంలేకపోలేదు.

భూసంస్కరణలు చాల చిక్కులతో కూడిన క్లిష్టపనుస్య. పెట్టుబడిదార్లు, ధనస్వాములు, శేవకులు శతకాలు పొందే పెద్ద వుద్యో గులు, పట్టణాలలో ఒకటికే వదిల్చి పెట్టు కొని విపరీతంగా బాడుగలు సంపాదిస్తున్న యజమానులందరూ, వారందరినీ తదలి, శేవలం భూమిని సమ్మకొని లోకానికి అప్పించేటటువంటి చైతుమాక్కులను భంగ పరచి, తాళి ఆరాయాన్ని మాత్రం పరిమితం చేయడం వ్యాయమా? అశోకపు కుకటి. గరిష్టపరిమితి ఎంతమంది సభ్యులున్న పట్టం రానికి నిర్ణయించుకుంటే? నలుగురైతను రుప్ప కుటుంబానికి ఒకే పరిమితి, ఒకరిద్ద రున్న కుటుంబానికి ఒకే పరిమితివా?

దేశపురోభివృద్ధికి, జాతీయైక్య తకు కాంగ్రెస్ పోరాటం!

నెల్లూరులో కాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ దేబర్ ప్రబోధం

ఈనెల 25 తేదీ రాత్రి 7.30 గంటలకు నెల్లూరు పునమందిరిం ఆవరణలో, ఆఫీల భారత కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ ధేబర్ గారు నేటి రాజకీయ సమస్యలపై ఉపన్యసించారు. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ అల్లూరి సత్యవారాయణరాజుగారు పథ కథ్య క్షత వహించారు.

మంత్రి శ్రీ రామోచం సంతకయ్యగారు ప్రార్థన పలికిన తర్వాత, శ్రీ సత్యవారాయణ రాజుగారు కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని హృదయ పూర్వక స్వాగతమిస్తూ, శ్రీ ధేబర్ గారు కాంగ్రెసును అధ్యక్షులైన తర్వాత, కాంగ్రెస్ ఆశయమే మారినోయిందన్నారు.

వీమ్ముల శ్రీ ధేబర్ హిందీలో వుపన్య సిస్తూ, ఎన్నికల అనంతరం దేశ రాజకీయా లను సమీక్షించాడు.

శ్రీ ధేబర్ గారిట్లా మాట్లాడారు:-
 “రాజ్యాన్ని పాలించే హక్కు భారత ప్రజలది. ప్రజల యిష్టమున్నంతవరకే పార్టీలు అధికారం నిర్వహిస్తాయి. మొన్నటి ఎన్ని కల అనంతరం కేంద్రంలో, 13 రాష్ట్రాల్లో కాంగ్రెసు అధికారానికివస్తే, కేరళ లో

కమ్యూనిస్టులు రాజ్యాధికారాన్ని పొందారు. అదేమి రుజువుకేస్తున్నది? పూర్వాప్యమంలో ఎవరికీ మెనారసీవుంటే వారిది రాజ్యాధికారం. భారతదేశం పెద్దదేశం కావడంవల్ల ఆక్రమ యిక్కడ కొన్ని లోపాలుండవచ్చు. కాని మొ త్తమీద ప్రకాంతంగా పరిపాలన పోగి పోతున్నది. ఇది కుభావమామైన విషయం. కష్టాలకు మాన్డలేదు. ఎక్కడో ఒకచోట కష్టాలు వుంటాయి. కాని కొన్ని కష్టాలు ప్రజలు తమకంటితామే కొనితెచ్చు కంటు న్నారు. తండ్రి, కొడుకు, భార్య భర్త తగా దాలకు ప్రభుత్వం దాద్యత ఎట్లా వహించ గలదు? కాని కొన్ని కష్టాలను మాత్రం ప్రభు త్వం తీర్చగలదు. వాటి నివారణకోసమే ఈ కోలా మీ ప్రాంతానికి వచ్చాను. మనలాతిని సట్టి వీడిస్తున్న వ్యా ధు ల ను కదర్చడానికి మనకు పెద్దవైపులులేవు. కావున మనం ప్రకాంతంగా కూర్చొని, మన సమస్యల పరి స్కారం విషయం మనమే ఆలోచించాల.

“అన్నిటికంటే ప్రధానసమస్య ఆహార సమస్య. ధరవరలు హెచ్చాయి. కాని పూరే గింపులు పోగిస్తే, ధరలుతగ్గువు. వీటికిగల కార ణాలను పా చ ధా నం గా ఆలోచించాల

సంఘంలో యింకా ఆశోకమంది దౌర్భాగ్య స్థితిలోవున్నారు. తనదానికి తిండిలేనివారిని, ఎంగిలి వెతుకుతుంది, కందమూలాలను తిన బ్రతికేవారిని యింకా చూస్తున్నాం. కాని పదేండ్లకంటే నేడు ఆహారసమస్య కొంత చక్కబడిందని చెప్పకతప్పదు. ఎందువల్ల ఈధాన్యం ధరలు పెరుగుతున్నాయి? బజారులో పుష్కలంగా ఆహారధాన్యాలు లభిస్తున్నాయికదా. మనకు 37 కోట్ల జనాభా వుంటే, 32 కోట్ల ఎకరాలుమాత్రమే వ్యవ సాయ యోగ్యమైన భూమివుంది. ఏలా 50 లక్షలు పెరుగుతుంటే, భూమిమాత్రం పెర గటంలేదు. కాంగ్రెసును విమర్శించడానికి మీకు హక్కువుంది. కాని యీ జ నా భా పెరుగుదలకు కాంగ్రెసులోపం ఏమైనా వుందాఅని ఆలోచించండి. కాబట్టి అందరూ ముప్పులు తిండితినాలంటే వున్న భూమిలో రెండింటిలు, మూడింటిలుగా అధికాహాకో త్పత్తి జర గాల. ఆధికోత్పత్తి జరగనిదే ఆహారసమస్య పరిష్కారంకాదు. అన్నీ విమ స్యతతోడు నిరుద్యోగ స మ స్య వుం ది. దేశంలో విరివిగా పరిశ్రమలు నెలకొన్న ప్పడు, నిరుద్యోగం పోతుంది. కాని 10 లక్షలుపెట్టి ఒక కాన్స్టాబులెట్టినా, వెయ్యి చం ది కంటే మించి కనికాపలేకపోతు న్నాము.”

వారంకా యిలా ఆపూరు:-
 “మనం పరస్పరం దూషించుకుంటుంటే, విదేశాలలో మనసమస్యల గుర్తించి ఆలోచన జరుగుతున్నది. నవనగర్ బాంబాహెల్ ఆమెరికావల్లకే 13 ఏండ్ల చాలి; మన జనాభాసమస్యను ఎట్లా పరిష్కరించబోతున్నారని ఆలోచించటం. కాని మన సమస్యలు పరిష్కారం అయ్యేచెట్లా? ఇది పరిష్కారం
 —కోరవ 19వ తేదీలా

ఇదీ లోకవృత్తం!

*** లోక సంచారి ***

- * ఇంతకూ మనకు ఆమెరికాలో పైసలు దొరికేనా?
- * భాయి-భాయి అనుకోడానికి యిష్టంలేదు; తగాదాపడి లాభంలేదు!
- * టీటో మంచి 'వంటెన' - ఆమెరికా దీనిని చక్కగా ఉపయోగించుకోవగలదా?

ఇంకా మన ఆమెరికాలో పైసలు దొరికేనా? దొరికవు పోవయ్యా అన్నట్లు ఆ దేశానికి సంబంధించిన ఒక పెద్ద మనిషి ప్రకటించాడు. ఆయనమీద అంతటి ఆగ్రహం కలిగింది. ఎందుకు? నిజమెప్పటికీ నిష్ఠూరుమే నాయు, రాజచక్రం లేకుండా గలవైన ఎంత మాటంటే అంతమాట అనేసి, ఆమెరికా ప్రతిష్ఠను దెబ్బ తగిలించవచ్చునా అనే భావంతో ఆయనపై కోపంవచ్చింది. అంతేగాని, ఆయన ప్రకటన సత్యరూపమని యితరవరకు ఎవ్వరు అనలేదు.

ఆయన అన్న దేమిటి? కొందరు తమ దేశాలను ప్రయితే సంస్థల ఆర్థికవిధానం ద్వారా నిర్దుష్టంతున్నారని. మరొకందరు పబ్లిక్ సంస్థల పద్ధతి నవలంబించి తమ దేశాన్ని నడుపుతుంటున్నారు. ఈ రెండవ పద్ధతి ఆమెరికాలో పలుకుబడిగల వారెవరికీ గిట్టనే గిట్టదు. బిసెప్పటికీ, ఆమెరికా ప్రభుత్వమిచ్చే ద్రవ్యం, ఆమెరికాలోని యితర ధనస్వాము లివ్వగలిగిన ద్రవ్యం, సాయం. గుణం అంతాకలిసి దేశాల కిష్టంలేని పద్ధతి గట్టిపడిపోవడానికి ఉపయోగపడేవారని ఆమెరికా ప్రభుత్వానికి గాని యితరులకుగాని రుచించునా? రుచించదు అని ఆ పెద్ద మనిషి అన్నాడు.

అది తిరిగి రుచిస్తేనే, మన ఆమెరికానుండి ద్రవ్యం లభ్యమవుతుంది. ఆమెరికా వైఖరిని మరల్చడానికి బిల్లు, కృష్ణమాచార; రాధా కృష్ణక వూసుకున్నారు. బిల్లు ఈ వరకే అక్కడి వ్యాపార, పారిశ్రామిక, ధనస్వామ్య మండలికి మన నిజస్థితిని ఎరుకపరచి, ఇండియా సోషలిజంలో ప్రయితే సంస్థలకు ఇంకా చాలకాలం పట్టెల్లగల అవకాశం వున్నదిగనక దేశపు ఆర్థికవిధానం తల్లకిండు లేమీ కావడంలేదని నచ్చతెప్పటకు విశ్వ ప్రయత్నం చేసినట్లున్నాడు. ఆ య ప ప్రయత్నం పఫలంకాకుంటే, ద్రవ్యం మన దేశపు ప్రయితే సంస్థలకురాదు, పబ్లిక్ సంస్థలకురాదు.

బిల్లు ప్రభుత్వంకొరకు వుండగానే కృష్ణమాచారి వెళ్ళినాడు. పూర్వోక్తమంలో ఈయన మంచి వర్తకుడు. ఇప్పుడు ఆర్థికమంత్రి. ఇండియా సోషలిజం ధయరహితమైనదని ప్రకటించడానికి ఈ ఒక్క ఉదాహరణ చాలదా? ఆతర్వాత వేదాంతేత్ర రాధాకృష్ణక (ఉ ప రా స్త్ర) ప తి) అక్కడికి వేంచేసుకున్నాడు. తన పలుకుబడిని ఉపయోగించి, ఆమెరికా మానిపాన్ని మరల్చడానికి ఆయన గూడా ప్రయత్నం చేస్తాడు.

నిరంతరం చెప్పబోయే దేమిటి? టీటో కమ్యూనిజానికి, గోమల్కా కమ్యూనిజానికి ఆమెరికా సాయపడగా లేనది, తెలుసా?

సోషలిజానికి సాయపడితే తప్పా? అదిగాక ఇండియా సోషలిజం వ్యతంక్ర కంఠాలో వడిచేది. బ్రిష్ ష సోషలిజమును పహించగా లేనది, ఇండియా సోషలిజం అయిష్టమైనదా? ఇది సోషలిస్టులుగం. అందువల్ల సోషలిస్టు ధోరణిని ప్రోత్సహించక తప్పదు. ఆ ప్రోత్సాహం పరిణామం ఆమెరికాకు అపాయకరమా అనేది ప్రశ్న. ఎన్నడిగితే అట్లా అనుకోవడం చాదస్తూ, అందర్యం.

అసీయా, ఆఫ్రికాలలో సోషలిజం వ్యాపించినకొలది, కమ్యూనిస్టు దేశాలు మరి నాలుగు ఎక్కువైనకొలది, అపాయం యిక రివ్యూకే గాని మరెవరికీ గాదు. రివ్యూకే గా, రివ్యూ

లోక నాయకత్వానికి. రివ్యూమీద దెబ్బపడకుండా ఈ పరిణామం కాపాడగలమనాని, దాని అధికేత్యత్వాన్ని ఎవ్వరు సాగనియ్యదు. టీటో - గోమల్కాకలిసి యిటీవల ఏమనుకున్నారో సోషలిజమునకు ఆ శేక దారులున్నవని అంగీకరించారు. అటువైవా ప్రాముఖ్యం పెరిగిపోతున్నది. అంతేగాక యుగోస్లావియా - పోలండుదేశాలు యితర సామ్యత్వదేశాలతో మైత్రిని పెంపుతేమకో దానికి నిశ్చయించుకున్నవి. రివ్యూ కిక్కురు మనడంలేదు.

ఇంతేగాక, ఒక నాటికి అరుణ ప్రపంచం లోని దేశాలు మరంతవ్యచ్ఛతో వర్తించగల కోణాల రాగలవని ఆమెరికావైఖరి గట్టివచ్చునం. ఆ విశ్వాసాన్ని దల్లెవ ఇటీవల ప్రకటించాడు.

ఇటువంటి సందర్భంలో సోషలిజమును పెంచడం మంచిదా లేక ప్రయితే సంస్థల ఆర్థికవిధానాన్ని పెంచడంమంచిదా? రివ్యూకు యుద్ధంలో భస్మంకేసి తలంపును ఆమెరికా వదలి, యితరప్రాధీకారే పద్ధతిని వ్యవయ వ్యవస్థంగా అంగీకరిస్తే, ఆర్థికవిధానంలో ఇండియా సోషలిజమును ప్రోత్సహించడమే మేలవుతుంది.

రివ్యూకు విశ్వాసించి దాని దుంపలెంచడం అసంభవం. దానితో మైత్రి గలిగివుంటూనే, తేలిక మా స్టా ని కి యితర ప్రపంచాన్ని త్రిప్పకుంటూపోగా, అందులోకి రివ్యూ పలుకు బడిలోని రాజ్యాలువైతర రాక తప్పకపోగా, లోకంలోకిలిగ పరిణామాన్ని సూహించవలసి యున్నది.

ఆ తేలికమాస్టం ఏమిటి? నెహ్రూ, బినాక, టీటో (మానోహరాదాశివస్వామిదా?)

యిత్యాయులు మెలమెల్లగా పోవ్వనం పంపి దించుకుంటూ వదక సానించాల మార్గమే ఆ మార్గమనిపిస్తుంది. ఇట్టి కష్టలను ప్రోత్సహిస్తూ వైతరంగా ఆమెరికా లోకనాయకత్వాన్ని పంపించుకోవచ్చునేగాని భౌతికంగా లోకనాయకత్వాన్ని అది పొందనేండు.

ఈ సందర్భాన్ని ఆమెరికా మానవం గ్రహిస్తే, మన మడిగిన ద్రవ్యంంటి ఎప్పుడే వస్తుంది. ఈ భో రి కి ని ఆమెరికావైఖరి నచ్చతెప్పగల తక్కువ మార్గం ప్రతినిధులలో ఒకరికి ఎక్కువగావున్నది; మిగిలిన యిద్దరికీ కూడా కొద్దో, గోపాపీతేన్నది. యాదాం దీర ప్రయత్నం ఫలితం.

రివ్యూ, ఆమెరికాకు గంకలో కొట్టాటను దిగదలచుకోలేదు. పమాధాన మార్గం లోకసాక్షికరమనీ, దానిని విడనాడవదనీ ఆ దేశాల ముఖ్యులు ఒకరికొకరు సందేశాలను పంపుతుంటున్నారు. ఇద్దరివద్ద లోకాన్ని కృటిలో వ్యవసంకేసి తామూ ఆండు లో ఆపకలికాగల సాధనాలున్నవి. ఆర్థికరాకం ధయం వున్నందునా, లోకంలో విల్దానుల తిరుగులాటు వస్తున్నందునూ, ప్రభాభిప్రాయ సావాటికి అనుకూలముల ప్రయోగాన్ని గానీ, పరిశ్రమగానీ అంగీకరించవలసియనూ, ఈ రాజ్యాలుక నిర్మూలించడంలేదు. యాస్తూ, యాస్తూ భాయి. భాయి అనుకోదానికి యిద్దరికీ యిష్టంలేదు, తగాదాపడి లాభం లేదు. ఇదీ ఖరీదీ.

స్వీడెన్ గడచిన ఒక్కనాకా వచ్చింది. రివ్యూ టర్కీని హెచ్చుకొంది. బాల్కన్ దేశాల కంటి ఒడంబడికలోకి రచ్చుని రుమేనియా టర్కీని, గ్రీసుకు ఆహ్వానించగా, యుగోస్లావియా దానిని బలపరచింది. ఇక నాటో (NATO) వద్ద, గీటోవద్ద; అంతట వార్సా పాక్ట్ (Warsaw pact) ఎని ఘోషించని టీటో అంటున్నాడు. ప్రాక్-పర్వ మాలం రెంటికి తన పేగ్రు, ఆదగాభిమానాలున్నవని ఆయన అంటున్నాడు.

నిజంగా టీటో మంచి 'వంటెన'. ఆమెరికా దీనిని చక్కగా ఉపయోగించుకోవగలదా? ఇదీ ప్రశ్న.

కౌలుదారీచట్టం ఇనాం భూములకు వర్తించరాదు

రివిన్యూమంత్రికి చెల్లాయపాళెం రైతుల నివేదిక

రివిన్యూమంత్రి శ్రీ కళా వెంకట్రావు గారని, చెల్లాయజిల్లా కోపూరుతాలూకా చెల్లాయపాళెం శ్రోత్రియంగ్రామరైతులు హైదరాబాదులో కలసుకొని, ఒక నివేదిక సమర్పించారు. అనివేదికలోని ముఖ్యాంశాలను దిగువ యిస్తున్నాము.

మీరు జమీందారీ కాసకర్తలు కాబట్టి జమీందారీల కష్టం అసంతకం, భూస్వాముల పల్ల రైతులుపకే బాధలు మీకుచక్కగా తెలిసియే యున్నవి.

చెల్లాయపాళెం రైతులమై మేము, స్థానిక ఇనాం దారుతో చాలకాలంగా కోర్టు వ్యవహారములు జరుపుతున్నాము. ఈ యిబాం దారు 1946 సం॥లో రైతులకు తరాయికీ మాకులు లేవనీ, మద్రాసు ఎస్టేటుస్వల్యాండ్ అక్టు సెక్షన్ 3 (2) (3) నిర్వచనం చెల్లాయ పాళెం శ్రోత్రియమునకు వర్తించదని సభ కోర్టులో దావాతెచ్చారు. అది ప్రోసీజరు బడింది. ఇబాందారు అప్పీలుతేయగా హైకోర్టు రైతులకు వ్యతిరేకంగా తీర్పుఇచ్చింది. ఆప్పుడు రైతులు ముసీంకోర్టుకు అప్పీలు చేశారు. హైకోర్టు అప్పీలు పెండింగులో వుండగానే భూములమంది రైతులను చెదలగొట్టమని యిబాందారు దావాలు తెచ్చారు. రైతులమై మేము స్టేటిస్మెంట్ దాఖలుచేశాము. తమ మక్దూల కాలేదు. 32 కేసు చెల్లించాలని యిబాందారు కోరింది. దాని మేము రు. 7,500 యిడిపాటికే తప్పించుకుంటూ హైకోర్టు స్టే ఇచ్చింది.

అట్టే వుత్తర్వీ 8-3-1957 వరకు అమలులో వుండినది. మరల మేము స్టేకోరిగా, —కొరవరి వ తేలికా

శ్రాప్యమైన రేడియోలు
తిరిగి వచ్చినవి

“పే” రేడియోలు



మాస్టర్ వాయిస్ రేడియోలు

— షా అండ్ కో —
రేడియో మరియు ఎలక్ట్రికల్ ఇంజనీరులు
ట్రంకురోడ్డు :: నెల్లూరు

Jayalakshmi Technical Institute
(ESTABLISHED IN 1936)
Sikharam Vari Street :: Nellore.

— EXP RT COACHING IN —
TYPEWRITING & SHORT HAND
GOOD RESULTS ALWAYS

Principal:- A. L. Narasimham.

టెండరు నోటీసు

ఆర్కిటెక్చరుల్ డివిజను... టెండరు నోటీసు... 4-10-57 తేదీ... 4 X 11 చరకు... 4-30 గంటల పనులు...

(1) యామాళవృక్షాల సంరక్షణ... 1190/-... 60/-

(2) పాటిమూల పాము... 950/-... 50/-

— గొట్టినుంచాల రావీరెడ్డి - ప్రెసిడెంటు.

దేవాలయం పనికి

టెండరు నోటీసు

ఇందుకు... టెండరు నోటీసు... 3-10-57 తేదీ... 3 గంటల పనులు...

ఫన: ఎస్టిమేట: 1800/-... 1700/-... 100/-

పూర్తి వివరములు దేవస్థానము ఆఫీసులో తెలుసుకోవచ్చును.

జి. సుబ్బారామిరెడ్డి, టి. లక్ష్మణమూర్తి, మేనేజింగ్ ట్రస్టీ, ఎస్టిమేటర్.

గూడూరు డి. ము. కోర్టులో

తిరుపతి D. M. C.

O. S. 177 of 52 E. P. 375 of 56 కోర్టులో పెంటునుబియ్యం... ప్రతివాది.

యా వెంబరు డిక్రీ మొత్తం వగైరాలు రాబట్టుకోగలదు... 14-10-1957 తేదీన...

పెంటునుబియ్యం: (1) సె. డి. డి. వెంకటగిరి... 35 రు... 1 వై. రామమూర్తి.

5-3-1945 తేదీన రూ. 400/- లకు ప్రతివాదికి... 400/- లు.

కర్నూలు డి. ము. కోర్టులో

S. C. S. 235 of 56. S. E. P. 146 of 57 కంపెనీ పెద్దయ్యలమ్మ... ప్రతివాది.

యా వాదికి ప్రతివాది ఇచ్చినవివరాలు డిక్రీ... 14-10-57 తేదీన...

పెంటునుబియ్యం: కర్నూలు డి. ము. కోర్టులో... 1021 7-22 3-10-0

పూర్తి వివరములు రూ. 1000/- లు... 1000/- లు.

సహకార వ్యవసాయం * * *

తూర్పుయూరపుకమ్యూనిస్టుదేశాలు, రష్యా అనుభవాలదృష్ట్యా పాఠాలు నేర్చుకోవాలే!

జపాన్, డెన్మార్కు దేశాలలోని సహకార సంఘాలను ఆదర్శంగా పెట్టుకొని మనం పురోగమించాలే!

(గతనంచిత తరువాయి)

అధికారిత్వ దృష్ట్యా మాస్తే ఆలాశేరింది. పోతే, రైతుల చేతులనుంచి భూమిని తీసుకోవాలి... సహకార సంఘాలను ఆదర్శంగా పెట్టుకొని మనం పురోగమించాలే!

“రైతుకు స్వభావరీత్యా ఒకట్టి దేవుణ్ణి కొని బ్రతుకుదామనె దుష్టాలోచనలేదు. సహకార సర్వజీవనాన్ని కాంక్షించి సోషలిస్టు వ్యవస్థా నిర్మాణానికి ఎంతో ఆసక్తి వుంటుంది... సహకార సంఘాలను ఆదర్శంగా పెట్టుకొని మనం పురోగమించాలే!”

రైతుకు భూమిమీద హక్కు తొలగించాలని ఏ సోషలిస్టు సిద్ధాంతము చెప్పడంలేదనీ సత్యము. ముప్పై ఏళ్ల నాడు ఆస్ట్రీయన్ సోషలిజం (Austrian Socialism) సిద్ధాంత ప్రకారం ఆయుధ శ్రీ ఆస్ట్రీయన్ అన్ని మాటలు చూడండి, “పెట్టుబడిదారితో ఆస్తి కన పెట్టుబడిని కమ్యూనిజం దేవుణ్ణి దేదానికి మామూలు; రైతుకు, కళాకారుడికి, కార్మికుడికి ఆస్తిలేదని వారవారి శ్రమను వినియోగించుకొనేదానికి హక్కు” - అన్నాడు. రైతుకు, భూస్వామిని, కలకాని, పెట్టు

బడిదారని ఏదో ఒక పేరు పెట్టి, ఆయన కురికి నొక్కడానికి ప్రయత్నించడం గర్హించాడు. రష్యాలో నుండి అని వినివబడే లాంటి వారు, మధ్యతరగతి రైతుకుటుంబాలనుంచి వచ్చినవారే ఈ పార్లమెంటులో హెచ్చుగా వున్నారు. రైతాంగము మధ్యతరగతి ప్రజలు కావడములో వచ్చిన కష్టయేమిటి? వారాలంబిక హక్కువారే అనే భావము రైతుకు లేనట్లయితే ప్రజాస్వామ్యము స్థిర పడదు, వర్ధిల్లదు. రైతుకు కొంచెం పాలం

పార్లమెంటులో శ్రీ యం. ఆర్. మసానీ గారి ఉపన్యాసం ఆంధ్రప్రదేశ్ శ్రీ శ్రీ మన్నారాయణ

మీద హక్కు వున్నంతమాత్రాన దోపిడికి దిగుతాడనవలసినది కుద్దక పుష్ప. రైతుకు, భూమిలేదు-ఇరువురకు పుష్పమున్న అవినా భావ సంబంధమే ఈ భూమిహక్కు. ఇది ఈ నాడు వచ్చినదిగాదు, శేఫు వోవలననది గాదు; కొన్ని కష్టాలాటగా అనుభవంగా వస్తున్న ఈ చక్కని సాంప్రదాయాన్ని ఈ నాడు కుంచిత స్థానమందమేమి సబబు? ఈ రైతుస్వామ్యము చేదీ మన రైతాంగ వ్యవస్థలో పాతుకోబోయిన పరమ సత్యము. తూర్పు యూరపులోని కమ్యూనిస్టు దేశాలను, రష్యా యొక్క అనుభవాలను మనముంచుచుకొని మనం పాఠాలు నేర్చుకోవాలి. రైతుస్వామ్యమొచ్చినప్పుడే యత్నించు రాజ్యాలు కూలి పోక తప్పవు.

ఇట్టి పాదాని గెక్కలు విరుచుకుంటూ, రాత్రి బంగళా భూమి తమ కనిపెట్టుకొని బ్రతుకుతూ, భూమిలేదట్లు మమకారాన్ని పెంపొందించుకొన్న రైతుకు కావలసిన సహాయాన్ని అందిస్తూ, హామీలు చేస్తూ, ఉత్సాహ పరచవలసిన మనము, రైతుస్వామ్యాన్ని హరించేనే ఆలోచనలు చేయడమేమిటి? విదేశాలకు ఎగునుతి చేయడానికి అనువుగా అడవపు పంటలను పుచ్చులంగా పండించగల రైతు ఉత్సాహాన్ని చంపడానికి ప్రయత్నం చేస్తారందుకు? భారతీయ జీవన విధానంలో రైతు జీవన విధానంకూడా ఒక భాగం. రైతు జీవన విధానం రక్షణ కల్పిస్తుంది; ప్రకృతి, మానవునికి మధ్య ఏర్పడినదియైతే అనురాగ వల్ల దివి పెంచి పోషిస్తుంది; ప్రపంచ తాలను వెనుక పెట్టే అనుభవించి, అనందించి, సంకృష్టి చెందడానికి సావకాశము కల్పిస్తుంది; మన సమాజంలోని, పట్టణాలలోని మరే కూపాల కారణాలు కల్పించి విస్తృత చేస్తులక దివ్యే ఉపకారం రైతు జీవన విధానం పనిచేస్తుంది. శ్రాద్ధాభివృద్ధి, ముగగు కాల్యాలను శాస్త్రీయ లోకాల్లో తెచ్చి పెట్టి గ్రామ జీవితాన్ని

కలుషితం చేయడానికి జరిగి అసహజ ప్రపంచ ర్శాలను భగ్నంచేసి, రైతు జీవన విధానం స్వస్థపాక్ష్యాన్ని కల్పించుతుంది.

అధిక వ్యవసాయాన్ని, రైతుస్వామ్యం తురంతు దృక్పథాలనుంచి ఈ సహకార వ్యవసాయ సమస్యను ఇంతవరకు పరిశీలించి వాము, ఇంక ఈ విధానం “విద్యుక్తంగా” పాగుతుందా, లేదా బలప్రయోగము, ఒత్తిడి అవసరమా అనునది పరిశీలిద్దాం. ఆచరణ రీత్యా చర్చింకగా. ఈ సహకార వ్యవసాయం అమలుకొరవడం సాధ్యమా అని ఆలోచించాలి. సహకార వ్యవసాయం కొరకని, తనకు తానుగా తన పాలంబిక హక్కులను వదులుకొని తన భూమిని ఇతరుల పెత్తనంలో పెట్టడానికి, తాను పెంటు, కంటానేని వ్యవసాయపూరిగా కాయంచడానికి, బిల్లిలనుండి ఎగరాలనుండి దిగునుతి అయ్యే ఉద్యోగులను తమ వెళ్లిన ఎక్కెంచుకొని వారి కర్రపెత్తనానికి దాసోహం చేయడానికి ఇందియాలో రైతులు. ఆర్మీ గౌరవంకల ఏ రైతులైనా. విద్యుక్తంగా ఆంగీకరిస్తారని ఎవరైనా అవగలరా? సహకార వ్యవసాయ శ్రేణులలోని రైతులపై కర్ర పెత్తనానికి ఎగరాల నుంచి ఉద్యోగులను పంపించునది, ఢిల్లీ ప్రభుత్వము, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలూగానీ, మనోరాజాలు, జమీందార్లు, బాగీదార్లు మాత్రం కాదు. ప్రభుత్వము నానాహింసలు పెడితే తప్ప మన రైతాంగము తాము వమ్ముతుని, నేవించుకొని, ఆరాధించుకోక భూములను చేతకుల అన్యుల స్వాధీనంచేయుగల మూర్ఖులు అనుకున్నారా? ప్రపంచములో ఎక్కడైనా అలా జరిగిందా? రైతుల మెడలువంచి, వారిపై పశుబలాన్ని ప్రయోగించి, అనేక విధాల వారిని దెవరించి, బాధించిన ఫలితంగానే వైవారవ్యయలో భూములకు రైతులకు తెగతెంపు లయినది.

ఉత్తర ప్రదేశ్ రాజస్థానం ప్రతి స్వామ భవంతో సహకార వ్యవసాయము తగదని సహకారంగా వాదించినారు. గట్టదగ్గర, గనిమల దగ్గర రైతు కుటుంబాలలో కగా చాలు, ఖాసీలుకూడా జరుగుతుంటాయని ఆయన అన్నాడు. రైతులను దగ్గర, బాగెదు చారిదగ్గర తలకాయలు బ్రెన్లలు కొట్టుకునే మన రైతులు; దాయామలయినాననే, బంధువులయినాననే. తమ పాలంబిక హక్కులు వదులుకొని, సహకార శ్రేణులకు తమ పాలా లను ధారాదత్తంచేసి, తాము భూమిలేని వ్యవసాయ కూలీలుగా మారడానికి సిద్ధి కంగా, ఎలాంటి బలప్రయోగం లేకుండా ఏ రైతు ఒప్పుకుంటాడు? ఉత్తర ప్రదేశ్ రాజస్థానం ప్రతి ఏమన్నాడో చూడండి: “ఒక ఇల్లిలికై సొంత వ్యవసాయము వచ్చేవరకే ఒకళ్ల నొకరికమ్ముకుంటారు. ఇది మానవస్వభావము. ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో, ఉరంభం కోసం మని — కొరవ 11వ పేజీలో

కుప్ప - బొల్లి

సర్వమేహ పాడలకు

గ్యారంటీ చికిత్స

రెడ్డికా

శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1920)

హెడ్ ఆఫీసు : బ్రాంఛ :
గోపాలపురం కాపువీధి
తూర్పుగోదావరిజిల్లా నెల్లూరు

సంతృప్తిని - సాందర్యాన్ని రెంటినీ ఇవ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి ఆంధ్ర నమ్మ
స గ ల ప త్త కు లు
చిన్నబాదు - నెల్లూరు

Gadwanall
Gadwanall & Co.
Jewellers
KELLORE

పద్మావతి
పద్మావతి

పేరీవాలానిసి -

PARALYSIS CURE (Regd.)
(Trade Mark No. 154754)

మా మందు ఆయాభంగా పనిచేస్తుంది, ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది. దీనిని పడవలదు. వారం నుండి 8-12-0

డాక్టరు బొమ్మా జితేంద్ర
నెల్లూరు

బెనిఫిక్ రైతు చందా

పంచేర్పాటిచిలదా రూ 6-50 న. ప్రై.
శ్రీ సుందర్పాటిచిలదా రూ 3-50 న. ప్రై.
: 12 నయా ప్రైవేటు

దేవాలయం పనికి తొందర

నెల్లూరు జిల్లా కోల్వూరు తాలూకా ఇందియూరు గ్రామంలో శ్రీ వేదేశ్వరుడు శ్రీ ప్రసన్న వెంకటేశ్వరుని స్వామివారి దేవస్థానముయొక్క ఆలయ భవనంలో నాపరాయివరచుటకు, దేవాలయము యొక్క పూజారీగౌరవము యొక్క చేయటము రూ. 2750/- రూ. 1790/- లకు ఎస్టిమేటు తయారుచేయబడింది. సదరు యెస్టిమేటుకు 1-10-57 తేదీ సాయంత్రం 5 గంటల వరకు స్వీకృతముగా తొందర తీసుకొనబడి 6 గంటల తరువాత ముగియవలదు. తొందర యిచ్చువాడు నూటికి రూ. 5/- లు చొప్పున ధరావత్తు చెల్లించవలెను. వివరములు ఆఫీసులో తెలుసుకొనవచ్చును.

—వై. వి. రమణారెడ్డి,
ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు.
24-9-57.

విశాఖపట్నం డి|| ము|| కోర్టులో
O. S. 256 of 53. E. P. 669 of 57.
కోల్వూరు జిల్లా రావు—బ్రాహ్మణర్ డి|| హో|| యించాన సరువులు —ప్రతివాది.

విశాఖపట్నం మున్సిపాలిటీ, అభివృద్ధిరంగా, శ్రీకృష్ణా నాపురంలో యున్నటువంటిని - ప్రతివాది భార్య కాలంచేసిన దర్మిలా, ప్రతివాదికి దఖలుపడిన Un-divided హక్కుల ఆరగడమునకు గౌరవ దాదాయిల్లులలో క్షేమంకు వై కోర్టువారి యెదుట 26-11-57 తేదీ పక్షం II గంటలకాయకు సా|| 5 గంటలవరకు తేలము చేయబడును.

—కె. సూర్యారావు - వాదివకీలు.

కావలి అ|| డి|| ము|| కోర్టులో
స్వామి నెం. 382/1957 రు.
గణపం పెద్దిరెడ్డి ... —వాది.
యల్లాల గోపాలరెడ్డి S/o రామి రెడ్డి -
విజయవారు ... —ప్రతివాది.

యాకోబ్బా వై నెంబరున వాది ప్రతివాది మీద పోగోటు లాక్ రూ. 219-14-0 లు రాబట్టుకొనుటకు దావా చేసినాడు. సదరు దావాలో 17-10-57 తేదీన పక్షం 10 గంటల వై కోర్టుకు ప్రతివాది హాజరై తనకుగల ఆశే పణలను తెలుపుకోవలయును.

—వై. జానకిరామయ్య - వాదిఅద్యవకీ.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో
S C. No. 76 of 1957.
ఆంధ్రా స్టేట్స్ Represented by జిల్లా కలెక్టరువారు ... —వాది.
మాచర్ల హనుమంతరావు, (సాక్షి-కోటపోలూరు - నూనూరు.పేట తాలూకా) —ప్రతివాది.
ఇందియూరు తెలియజేయునది ఏమనగా:-
యా నెంబరున వాది నీమీద ఆయిల్ ఇంజికా తాలూకు నిల్వ లాక్ రూ. 1905-3-0 లను రాబట్టుకొనుటకు దావా చేసినాడు. ఇందుకు నీకుగల ఆశే పణలను 12-10-57 తేదీ పక్షం 10 గంటలకు యాకోబ్బావారి యెదుట తెలుపుకోవలయును. తేదీయెడల మీ పరోక్ష మందు తీర్మానించబడును.

—డి. సుబ్రహ్మణ్యం,
Kవర్న మెంటు డిజరు.

సుభ సందేశం
యావనోద్రైకము కోరువారికి సత్యనిరూపణలకు చికిత్సగలదు. ఆతి కుటుంబములకు నూద వాడందగు ఉత్తమ సరి. ప్రీయ త్వించుడు — స్వాగతము.
డాక్టరు: డి. రామచంద్రారావు
H. M. P. (Regd)
251, తొంబరంచారివీధి,
పల్లెటూరుపేట : నెల్లూరు

పల్లెలు

ఇందువూరు రజితోత్సవం

గ్రామీణ సహకార వరచివంతు రజితోత్సవం, 15 తేదీ, శ్రీ భూదన్ల కృష్ణారావు గారి ఆధ్వర్యమున విజయవంతుగా జరిగింది. సానైటీ అధ్యక్షుడు శ్రీ వేలూరు దళదళరామయ్యగారు స్వాగతం చెలువూ, 1914 లో 20 మంది సభ్యులతో స్థాపించబడిన యీ సంఘం కేసు 260 మంది సభ్యులతో అలరారుతున్నదని, గ్రామస్తులకు ఋణ సౌకర్యం కల్పించడమేగాక, ధాన్యం నిల్వచేయుటకు గోదవుక్కు కట్టించే ప్రయత్నం గూడా కలదని వివరించారు.

సభాధ్యక్షుడు శ్రీ భూదన్ల కృష్ణారావు గారు మాట్లాడుతూ, పట్టి వ్యాపారుల దోపిడీ వ్యతిరేకంగా రైతులనుండి బయలుదేరిన ఆందోళన ఫలితమే సహకారోద్యమ మున్నాడు. సహకారోద్యమం ప్రజాస్వామిక పద్ధతిలో అభివృద్ధి అనుటకు ప్రభుత్వం ఆటంకం కలుగజేస్తుందని వివరించారు. రైత్యులను నామినేట్ చేసేపద్ధతి ప్రజాస్వామ్య విరుద్ధ మున్నాడు. రాజకీయాలలో అభిప్రాయ భేదాలున్నా, సహకారులందరూ ఏకమై సహకారోద్యమ విజయానికి కృషిచేయాలన్నారు.

నెల్లూరు కో ఆపరేటివ్ పెంట్రీ ధాన్యం అధ్యక్షులు శ్రీ రేపాల దళదళరామరెడ్డిగారు పువ్వనీస్తూ, సహకార సంఘాలద్వారా ప్రజలకు అనేక సౌకర్యములు కల్పించుటకు ప్రభుత్వం కృషిచేస్తున్నదని, వాటిలో కొన్ని లోటుపాట్లు వుండవచ్చునని, అలాంటివి పువ్వపుడు వాటిని సవరించమని కోరాల్సిగాని, ప్రజాస్వామ్య విరుద్ధంగా ప్రభుత్వం ఆటంకంకల్పిస్తున్నదని ధానించడం పరిగదానని, సంఘ కార్యకర్తలలోగూడా కొన్ని లోట్లున్నాయని, దివాని ఆపణలు తీసుకొన్న కొన్ని సందర్భాలు తనకు తెలుసునన్నారు. సహకార సంఘాలలో రాజకీయాలు పనికి రావంటూ, వీటికి ఆరీతంగా పనిచేసి ఇందువును సానైటీ అభివృద్ధి చెందినందుకు అభినందించారు.

కాసనభ్యుడు శ్రీ బస్వారెడ్డి శంకరయ్య గారు మచ్చటినూ సహకారోద్యమ సౌకర్యాలను వివరిస్తూ; ఆ గ్రామంలోనే ఫిట్లీ తేటకు సానైటీద్వారా దేవాలయం భూములు, కుక్క్య పారిశ్రామిక సహకార సంఘం ద్వారా చేపలయేలం; తేటకు కంట్రాక్టు సంఘం ద్వారా కంట్రాక్టులు తీసుకోబడుతున్నవని చెప్పారు. సహకార సంఘాలలోని లోట్లు వై అధికార దృష్టికి తెచ్చినా సరైన చర్య జరపడం లేదన్నారు. నామినేట్ పద్ధతి ప్రజాస్వామ్య విరుద్ధ మున్నాడు.

ఇందియూరులో ఎరువుల అమ్మకాన్ని తన సంఘాని కివ్వవలసిందిగాను; నీమెంటు, పుక్కు, ఇనుము అమ్మకం సహకార సంఘములకివ్వ వలసిందిగాను కోరుతూ, సహకారోద్యమ విస్తరణకు ఆశీర్వాదమునూ తీర్మానాలు గావించబడినవి.

—ఓ. వి.
విజయవూరు మరణం
40 సంవత్సరాలు గ్రామాధికారిగాను, పంచాయితీ అధ్యక్షులుగా, జిల్లా తాలూకా బోర్డుల సభ్యులుగా వుండిన శ్రీ గణపం

చెన్నారెడ్డిగారు 6 తేదీ కాలధర్యం చెందిరి. గాజీయాలలో అతివాదులుగావుండి, కైలు కిత్తి విజయవంతుల స్వర్ణీయ బాలకృష్ణారెడ్డి; ప్రస్తుతం పంచాయితీ అధ్యక్షులుగావున్న కృష్ణారెడ్డిగారును వీరి ప్రుతులే. వీరు మరణానికి మా సామధూరి. —గ్రామస్తుడు.

ఉల్లపాళెం సారాయి

సారాయి అమ్మకంపై అమ్మకమున్నాడు, మా నెంబరు? కాని సారాయిని తెచ్చి సంచారుల ఇండ్లముఖ్య భూమి పెడుతున్నాడు. అతనుని అడిగితే నైసబది తన్నుకోతాడు. వీరికి యీ దైవ్యం ఎక్కడనుండి వచ్చిందో తెలియకున్నది. త్రాగుదునేరాలన బాల్కనాలపంట, కైలుకిట్టి విధిస్తే, యీ నేరాల పువ్వకం తన్నుతుంది. మావూరి సమాచారం గూడా కాస్త గమనించండి వారి!

—10401

ఉకటుకూరు పంచాయితీ

రాష్ట్రాధికారి తాలూకా పూటూరు పంచాయితీ ఎన్నిక 14 తేదీ ఏకీకృతంగా జరిగింది. అర్హుల పాతవాడు, ఇద్దరు కొత్తవాడు ఎన్నుకోబడ్డారు. గత పర్యాయం యీ ఎన్నికలు అతితీవ్రంగా పోటీలతో జరిగింది. కాని ఎన్నికైన పెరిసిడెంటు ఆచారాశ్రాణి అదృష్టవంతుగా పనిచేసి, ప్రజలను మెప్పించగలిగాడు; వారి మృదయాలు మారగొన్నాడు. పాతవైచర్యాలు పటాపంచలై నవి. ప్రేమానురాగాలు పెంపొందినవి. వాని ఫలితమే నేటి ఫలితంక ఎన్నిక.

ఎన్నికైనవారు:- శ్రీ కె. కృష్ణ పాటి పెంచలయ్య - అధ్యక్షుడు; శ్రీ మహమ్మద్ జానీపాపాలు - పునాధ్యక్షుడు; శ్రీయ్యంతులు వెంపులూరు ఆదివారాయయ్య, రంగి శేని నుల్లూరామయ్య, కరణం వెంకట కుబ్బయ్య, పెనవల్లి తిరపాలయ్య, పనపలయ్య, మోడిబోయిని పెంచలయ్యగారిలు సభ్యులు.

జిల్లా పంచాయితీ అధ్యక్షుల సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ పెళ్లూరు రామచంద్రారెడ్డి, మారంరెడ్డి రమణారెడ్డి, కామిరెడ్డి దళదళరామిరెడ్డి ప్రభువులు ఎల్లకృష్ణారెడ్డిలను చూచి, ఎన్నికయినవారిని ఆభినందిస్తూ, గత పంచాయితీచేసిన మంచి పనులను ప్రశంసించిస్తూ, ఈ సభ్యులుగూడా వారోత్సాహంతో తీసుకోవలసిగా కోరుతున్నామని ఆశీర్వాదించిరి.

—శంకరయ్య.

పామవూరు బస్సు ప్రమాదం

11 తేదీ ప్రదయం కనిగిరి పామవూరులో 18 వ మైలు 1 వ స్టాండు వద్ద పాతకోర్టు టర్నింగులో కనిగిరి-సీతారామపుం బస్సు ప్రమాదానికి గురైంది. బస్సులోవుండిన 30 మంది ప్రయాణీకులలో ముగ్గురికి తీవ్రమైన గాయాలు, 10 మందికి స్వల్ప బాధలు కలిగినవి. పామవూరు సబ్ డివిజన్లో గారు ప్రమాద స్థలాన్ని పరిశీలించి, గాయపడినవారిని వెంటనే హాస్పిటల్లో చేర్చారు.

—టి. పరించయ్య

భూక మతాల సమాచార నేక రణకు ఆర్డినెన్సు

ఇవై ఎకరాలకు మించి భూవసతికల
తెలుగులకు మార్కులు కలగజేయుటకు
వివరాలను విధిగా ప్రభుత్వానికి తెలి
పాలని ఆదేశము, ఆంధ్రప్రదేశ్ గవర్నరు
21-9-57 తేదీ ఆర్డినెన్సును జారీచేశారు.
ఆంధ్రలో భూసంస్కరణలు అంటే భూ కమ
తాలకు గరిష్టపరిమితులు నిర్ణయించడం కోసం
ప్రభుత్వం చర్యగా ఈ ఆర్డినెన్సు వుంటుంది.
దీని బలం నెలకొల్పబడినా, కమతాల వివరాలు
నేక రణకు ఆర్డినెన్సు, కనీసపు కమతం,
కంటుంబకమతం ఎంత నిర్ణయించగలిగేది,
గరిష్ట పరిమితి ఎంత పెట్టేది తెలుస్తుందం
టున్నాడు.

ఈ ఆర్డినెన్సు ప్రకారం, 20 ఎకరాలకుమించి
వ్యవసాయ యోగ్యమైన భూమివున్న ప్రతి
రైతుకు 21-9-57 తేదీ నాటికి తనకంత భూమి
వున్నదీ, 21-9-57 తేదీ నుండి మూడు నెలలు
లోగా, తనకు భూమివున్న పొంగిపోని
వెందిన తాసిల్దార్ కు తప్పక తెలియజేయాలి.
ఈ వివరాలలో మా గా నే గా క, మెట్టి,
పచ్చికరీళ్ళు అన్నీ చేరుతాయి. తనకు ఎక్కడ
భూమివున్నా అంతా తనకి తెల్పవలసి వుం
టుంది.

30 లోజలలోగా కమతాల వివరాలను
తెలియజేయమని, రివిన్యూ డివిజన్ ఆఫీసరు
కాని, ప్రభుత్వ ఆఫీసరులకు పొందిన మరే అధి
కారికాని, ఆయా రైతులకు వోటీకు యివ్వ
వచ్చు, అలాంటివన్నీ ఆర్డినెన్సు, తప్పక
వారు కోరిన సమాచారం అందజేయాలి.

అలా తెలుపబోయినా, లేదా బుద్ధి
పూర్వకంగా తప్పదు సమాచారం అందజేసినా
రు. 500/-ల జరిమానా విధించబడుతుంది.
తరువాతికూడ ఆ దేవిధంగా ప్రవర్తించినట్లు
యితే లోకాకు రు. 100/-లు అదనంగా జరి
మానా పడుతుంది. ఆ బద్ధపు సమాచారం సమ
గ్రంగా తెలిపే పర్యంతం వరంజేస్తున్నట్లు
గానే పరిగణించ బడుతుంది.

కమతాల వివరాలను అందజేసి, తర్వాత
వివరాలను అందజేసినట్లుగా ప్రతిరైతు తాసి
ల్దారునుండి రకీడు పొందవచ్చు.

దేవదాయ, ధర్మాదాయ భూములైతే,
నాటి ధర్మకర్తలు, కమతాల వివరాలను
తెలియజేయవలసి వుంటుంది.

ఈ ఆర్డినెన్సు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో మూలము
పర్తిస్తుంది.

నెల్లూరులో డేబర్

(4వ కేటీకొంప)

కాకపోతే దేశభద్రతవ్యం ఏమికానుంది? ఏటిని
గురించి భవం లో కు గా ఆలోచించాల.
నిరంతరం భారతదేశంపై పోటీస్తూ తన
నివాదాలు జేస్తున్నది. మనదేశంపై దురా
భిమణ ప్రయత్నాలను ఎక్కడో వచ్చినా, ఏ
మనెంబరుల నిర్ణయం వచ్చినా, అట్లనే మనం
కూడ పైకి కలగజేసి, మనపాలాలో అధి
కారికానికొక్కొక్కటిగా యుద్ధం పోగించాలి;
నికొక్కొక్కటిగా పోరి కొలిచాం.
దేశంలో పంజాబులో హిందీ ప్రధానము,
కామూడు కట్టాలో కులవిద్యే మ
మనం కలగజేసుకున్నాయి. ఆంధ్రలో
కామూడిని దేశంలోనే వచ్చేదేమే కాని

జాగ్రత్త తప్పదానికి వీరేమ. ఆంధ్రలో
ఎంత మందివాళ్ళ అంత ఆదేశపరులు. ఎల్ల
కాలం ఆదేశపరులుగా వుంటే ప్రమాదం.
కులాలనుబట్టి మన వ్యవసాయాల జరగాలా?
ఈ జాతీయతా భావంతో దేశం పులోగ
మించాలా? అనే విషయం ప్రజలు నిర్ణయం
చుకోవలసిన సమయ మా పచ్చ మైంది.
వెల్లూరు ఎవరి? మీ ఆందోళనకాని ఏ
ప్రత్యేక కులం వారికి కామగదా! కులాలు,
ముతాలు అనే పేరునికె ఆలోచనలుమాని,
జిల్లావంతున, దారిద్ర్యంవినాద పోరాటం,
యుద్ధం పోగించాల. కాంగ్రెసు విజయమో,
వీరస్వర్ణమో అని పోరాడిన సంద్య. దేశ
పులోగి వృద్ధికి జాతీయతకొకకోసం మళ్ళీ
పోరాటానికి కాంగ్రెసు సంసిద్ధంగా వుంది"
అన్నారు.

వగలమీద వ్యాపారం మానాలనీ,
పాదుపు నేర్పుకొని పరిశ్రమల స్థాపనకు
సాయపడమని కోరారు. సమితికి రాష్ట్రీయ
తత్వం మానుకోవాలని ఆంధ్రులకు ప్రత్యే
కంగా విజ్ఞప్తి జేశారు.

ఏ.సి. నువ్వా రెడ్డిగారి వందన పువ్వు
లతో సభ ముగిసింది.

బుచ్చి బహిరంగసభ

25 తేదీ వుదయం బుచ్చి రెడ్డిపాలెం రహ
దారి బంగళావద్ద బహిరంగసభలో, శ్రీ ధేబర్
పువ్వనించారు. శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృ
ష్ణ రెడ్డిగారు, శ్రీ ధేబర్ ప్రభుత్వలకు భవ
స్వాగతమిచ్చారు. కాంగ్రెసు అధ్యక్షునిక
కోదండరామస్వామి దేవాలయం తదితర
సమస్యలపై విజ్ఞప్తులు సమర్పించ బడినవి.

శ్రీ ధేబర్ పువ్వనిస్తూ, దీని జనులలో
నిత్యసంబంధం పెట్టుకోవాలను కుంటున్నా
ననీ, విమర్శ జాతులు, హరిజనులు, వ్యవసా
యకులీలు, కాలుదార్లు, అందరికీ సమస్యలు
న్నవనీ, వారి వారి సమస్యల పరిష్కారానికి
కృషి ప్రారంభించవలసి వుండవచ్చు. మన
కున్న భూమిని పందికే తలకు ఎకరాకూడ
రాదనీ, భూమి పంపంపల్లనే సమస్యలన్నీ
పరిష్కారం కావచ్చు. వచ్చే 15 ఏండ్లలో
ప్రతి భారతీయునికీ కనీసం తిండినసతి కల్పిం
చడానికి కేంద్రం, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల
కృషి జేస్తున్నాయిన్నారు.
పతిక జనోద్ధరణకోసం సంస్కరణలు తల
పెట్టివస్తుడు, ధనవంతులకు కొంత ఆపాక
ర్యం కలగవచ్చుననీ, వారు దానిని సంతో
షంతో, కుచ్చుచ్చావంతో స్వీకరించవలసి
ననీగా విజ్ఞప్తిజేశారు. ఆంధ్రలో పెట్టివారిని అధి
కారులు దూరంగా వుంచుకున్నందుకు ప్రతిగా
విమర్శించారు. వారట్లాజేయడం, భారత
రాజ్యాంగాన్ని ధి:ఖించడమే గాకలవచ్చు.

మేనకూరు గోపాలకృష్ణ రెడ్డి వందన సమ
ర్పణతో సభ ముగిసింది.

25 తేదీ రాత్రి కళకత్తా ఫ్లోయర్ లో, శ్రీ
సత్యవారాయణరాజు, మంత్రి బంజీవయ్య
కెంటరాగా కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ
ధేబర్ గారు వచ్చిపట్టం. బయల్దేరి వెళ్లారు.
శ్రీ ఏ.సి. నువ్వా రెడ్డి ప్రభుత్వం కాం
గ్రెసు అధ్యక్షునికీ సమంగా విజ్ఞప్తిచెప్పారు.
—మా. వి.



మా ఏ జంట్లు
నెల్లూరుజిల్లా హోల్ సేల్ కో.ఆపరేటివ్ స్టోర్సు
వారి అనుబంధ సంస్థలు

దేశరాకు మా ఖాతాదారులందరకు
మా శుభకాంక్షలు

అత్యుత్తమమైన, అద్భుతమైన, అందమైన
విరికొరితెచ్చిన నవినవప్రములు.
**** సరసమైన ధరలకు విక్రయించబడును ****
శ్రీ వెంకటేశ్వర హాల్
చిన్నబజారు :: నెల్లూరు

వ్యవసాయ యంత్రాల
విషయంలో

మా సంచా
మి అందుబాటులో నున్నది
లలితా ఏజెన్సీ
నెల్లూరు

దేశరా అభినందనములు
పండుగకు కావలసిన క్రొత్త క్రొత్త
రకములు వచ్చియున్నవి
**** బాంబే హాల్ ****
బట్టల వ్యాపారులు
ప్రొ|| యస్. ఫరీద్ - చిన్నబజారు - నెల్లూరు